

主动出击防未“燃” 绿色家园共守护

——灵石县全力打好森林草原防灭火“主动仗”

森林草原防灭火关乎人民群众生命财产安全和经济社会发展大局。近年来，灵石县深入贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火工作的重要指示精神，坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”的方针，通过提高政治站位、强化扑火战备、深化宣传发动等举措，织密森林防火安全网，切实守护人民群众生命财产安全和林草资源安全。

当前，正值森林防火关键期，随着农事生产、清明祭祀、旅游踏青等活动开展，加之降水偏少、气温偏高、大风天气增多等各类隐患交织叠加，防火工作形势十分严峻。为此，灵石县各级各部门高度重视，立即进入临战状态，采取更加切实有效的措施防范化解森林草原火灾风险，常态化开展森林草原防灭火巡查，构建完善纵向到底、横向到边的责任体系，扣紧防火链条，全力打好森林草原防灭火“主动仗”。

责任落实到位 筑牢森林防火“安全墙”

一直以来，灵石县始终将森林防火作为重大政治任务和底线工程，严格落实县领导包乡镇、乡镇干部包片包村、村干部包户的防火责任网格管理体系。

工作中，各乡镇作为防火第一责任人主体，严格实行“领导包片、干部包村、护林员包山头”的三级包保机制，对林区施工企业、农事用火等高风险环节实施全天候监管。各乡镇、林场和景区均签订责任状，形成了“纵向到底、横向到边”的责任网络。

翠峰镇作为灵石县人口密集、森林资源丰富的重点区域之一，坚持将森林草原防灭火工作摆在重要位置。特别是进入春季防火期以来，为有效预防和遏制森林草原火灾发生，灵石县翠峰镇层层压实责任，细化防控措施，工作人员在各入山主要路口、防火检查站严阵以待，对进山人员、车辆进行严格检查，严禁携带火种进入林区，从源头上杜绝火灾隐患。

“天干物燥，一个烟头、一点火星就可能引发森林火灾，造成巨大损失，对入山人员，我们认真检查携带物品，严防可燃易燃物品进山，切实守护森林安全。”翠峰镇苗旺森林防火检查站守卡员宋润梅说。

此外，灵石县还以行政村为单位，迅速更新完善镇村林草防火网格化责任图和清明节上坟情况销号台账，划分责任区，明确集中坟地及家数，明确包片巡护、固定与临时防火检查卡点、瞭望哨的具体负责人，将林草防火措施精准落实到每一处。并增派流动巡查人员，坚决禁止林区施工作业人员、景区工作人员及游客在林区吸烟、野炊烧烤和其他形式的用火行为，切实做到“预防在先、发现在早、处置在小”，努力实现“三确保、一下降”目标。

准备充分 统筹做好“防”“救”两端

在森林草原防灭火工作中，灵石县始终坚持“预防为主、防救结合”原则，以系统性思维统筹推进人员、物资、装备全链条储备与专业化能力建设。各级各部门通过完善物资储备体系、优化应急响应机制、强化专业力量

建设等举措，切实将“人民至上、生命至上”理念转化为守护绿水青山的实际行动。

近日，灵石县交口乡组织开展森林草原防灭火半专业队伍现场培训会，会上，专业技术人员对风力灭火机、高压细水雾灭火机、消防水车等设备进行逐一讲解，让参加培训的人员对消防器具使用有了更深入的认识，随后，还进行了模拟火场综合演练，以演代练，让参训人员进一步明确了自己消防职责，增强了面对消防突发情况的应对处置能力，为筑牢森林防火安全网注入新动能。

既在“防”上下足绣花功夫，也在“救”上锤炼过硬本领，以万全准备应对万一可能。下一步，灵石县各级各部门将继续以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力，持续深化“防救结合、标本兼治”工作路径，切实将风险隐患消除在萌芽状态、扑救能力提升到实战标准、联防联控覆盖至神经末梢，以更实举措践行“绿水青山就是金山银山”理念，为县域高质量发展筑牢安全基石。

深入宣传发动 拉满森林防火“安全值”

为提升群众森林防火意识，筑牢森林防火第一道防线，提高森林火灾防范能力，进入森林防火关键期以来，灵石县各部门、乡镇通过创新宣传形式，拓宽宣传渠道，多方式、多角度、多触角推动森林防火宣传走深走实，在灵石县营造浓厚的森林消防宣传氛围。

“大家注意了，当前已进入森林草原高火险期，天气干燥，山风较大，一

定要提高警惕，请广大群众做好‘双八条’，不准携带火种火源进入山林，不准野外吸烟、上香烧纸……”近日，全县各村广播大喇叭不间断地响起，以通俗易懂的语言向群众传达护林防火安全常识。

此外，部分乡镇还联合县森林消防大队开展护林防火宣传活动。活动中，工作人员和森林消防队员深入学校、村庄向师生和群众讲解森林火灾的危害、引发火灾的常见原因以及如何在日常生活中预防火灾等知识，让大家深刻认识到护林防火的重要性。同时，还现场发放护林防火宣传包和宣传资料，鼓励学生和群众将所学知识传达给家人，不断扩大宣传覆盖面。

据了解，灵石县始终坚持把宣传教育作为森林防火意识建设的第一道关口，全方位、多渠道强化对全民的森林防火意识和能力的宣传教育。依托乡镇网格员、护林员等进行森林防火宣传，让森林防火宣传横向到边、纵向到底；利用“灵石融媒”公众号、抖音号、报纸、电视广播等线上线下宣传渠道，扩大宣传面，提升群众对森林防火知识的知晓率，在全县范围掀起“森林防火、人人参与”的热潮。

森林草原防灭火是一项系统工程，离不开全社会的共同努力。每一个人都要积极行动起来，争当森林草原防灭火的宣传者、实践者，从现在做起，从一点一滴小事做起。不乱扔烟头、火种，规范农业用火、生产用火，文明祭扫等，坚决杜绝可能发生火灾的任何隐患，齐心协力构筑起防范森林草原火灾的“铜墙铁壁”，共同守护我们美好的家园。（郭苗）

以新气象新作为推动高质量发展取得新成效

幸福养老“加速度”

灵石县交口乡15个幸福养老场所全面启用

不断。

交口乡马家庄村村民葛计汝说：“这里人多，能聊天，吃得也好，种类很丰富。”

据了解，马家庄村共有590余人，其中70岁以上老人28人。去年5月1日，马家庄村幸福小院建成投运，解决了村里老人的养老难题。同年，村里开展“三个一批”提档升级行动，推动硬件达到“八个一”要求，提升服务质量与安全性。今年3月1日，短暂停歇后的幸福小院重新启用，让老人十分开心。

马家庄村村民任玉堂说：“有时不

来这里，心里还念叨了，人多了能说说家常话，也比自己家里吃得好，一个星期不吃重复饭，服务又周到，在家里就是两个人，来了这里都是熟人，好久不见还挺想见的。”

随后，笔者来到交口乡小王庄村的幸福小院。刚入小院就听到阵阵欢笑声。暖阳社会工作服务中心的志愿者们正为老人提供免费理发、测量血压、缝补衣物等贴心服务，小院里充满温馨活力。

小王庄幸福小院负责人张双廷说：“我们小王庄村幸福小院于3月5日正式开始运营，到目前为止，吃饭

的有20多人，今年的饭菜根据上年的运营情况，给老人们的饭菜再提一个档次，定期邀请县里志愿者服务队，来给老人们洗衣、理疗、理发等，下一步，我们希望通过村委会的努力，社会各界的关心，把幸福小院越办越好，使全村的老年人有一个幸福的港湾。”

据了解，根据灵石县“百村万户”幸福养老工程行动方案，交口乡于2024年5月中旬提前完成15个幸福养老场所的建设目标。幸福养老工程总面积超3200平方米，助餐服务覆盖乡域自然村，洗衣、理发等特色服务也已完善。今年，交口乡在充分考虑天气状况、征求群众意愿后，正月初就迅速推进各村日间照料中心、幸福小院年后启用工作。截至3月19日，交口乡15个村的日间照料中心和幸福小院全部启用，就餐人数达190余人，真正让全乡老年人安享幸福晚年。（杨志新）

灵石县翠峰镇延安村

幸福小院“开张” 解养老难题暖老人心田

周岁以上老人打造的集中用餐和休闲娱乐场所。在这里，老人们不仅每天能吃上营养丰富、不重样的热乎饭，还能在饭后一起下棋、聊天，丰富自己的精神文化生活。

据了解，延安村共有800余户2000多口人，70周岁以上老人100余人。为解决老年人的养老问题，村里积极盘活闲置资源，对村内闲置房屋进行了全面维修改造，配套建设了厨房、餐厅、卫生间等功能区域，同时，引入资质高、实力强的第三方餐饮公司经营，为留守、空巢、高龄、残疾等

困难老年人就近就便提供助餐服务。

延安村幸福小院第三方经营负责人李铁军说：“我们在日常运营中要做到菜品色香味俱全，微笑服务，加强对每一个菜品、每一份主食做到粗粮细作，根据广大老年人的口味做出优化调整，我们将秉持‘尊老、敬老、爱老’的中华传统美德，让老年人在幸福小院吃得放心、吃得开心。”

延安村幸福小院的正式运营，是灵石县推进农村养老服务、助力乡村发展的生动实践，为农村老年人提供了一个温暖的家，让他们感受到了党

和政府的关怀以及社会的关爱。下一步，各方将协同发力，做好配合，使越来越多的农村老年人可以在幸福小院里安享美好的晚年生活。

延安村党总支书记段守卫说：“幸福小院由‘集体出一点、企业捐一点、个人出一点’，在原有的废旧房屋基础上改造而成。目前，吃饭的人数每顿有100余人，众多老人对幸福小院的服务、饭菜等方面评价都挺好，在后续工作中，我们所有工作人员将尽心尽责，让老人真正感受到党和政府对他们的关怀。”（刘辉）



4月10日上午，灵石县民政事务中心联合县消防救援大队在中心敬老院开展消防应急疏散演练，80余名职工及院内老人参加。

图为消防救援人员为老人及护理人员演示灭火器“提、拔、握、压”操作法。

郭苗 摄

灵石县新建西街

雨污分流改造工程首阶段即将完工

本报讯 灵石县新建西街雨污分流改造工程破土动工以来，参建单位严把安全质量关口，争分夺秒赶超进度，目前，第一阶段工程进入收尾阶段，为城市更新注入新动力，助力城市高质量发展。

近日，笔者在新建西街雨污分流改造工程第一阶段（翠峰派出所—汾桥交叉口）的施工现场看到，运送料料的卡车来回穿梭，摊铺机将滚烫的沥青均匀地平摊在路面，并进行压实，两台压路机及时跟进，进行二次压平作业，工人师傅们也在紧张有序地进行地面平整的辅助工作，各项施工有条不紊。

据了解，新建西街雨污分流改造工程是灵石县2025年实施的一项重要民生工程，全长3.709公里，将分阶段稳步推进，其中，第一阶段为翠峰派出所至汾桥交叉口，全长约180米。自3月7日施工队进场以来，项目指挥部精心组织、科学调度，施工单位加班加点，先后完成路面铣刨、管道开挖、雨污水管道铺设等工作，并于3月20日完成管网回填，转入地面作业。第一阶段工程的顺利推进，不仅为整个项目的高效运转奠定了基础，也保障了居民的安全有序出行。

灵石县城市管理局雨污分流改造工程负责人李辉说：“我们于4月1日开始实施新建西街雨污分流改造工程第二阶段，待4月底第二阶段完工后，再对两阶段路面统一实施层面沥青的铺设，从而为城市更新注入新动能。”

（霍卫东）

中国邮政集团灵石分公司

发挥国企责任担当 全力做好农资保供

本报讯 随着春耕备耕工作全面铺开，中国邮政集团灵石分公司积极履行国有企业社会责任，响应国家保障农资供应、稳定农业生产号召，将农资保供作为当前工作重点，充分利用邮政渠道与网络优势，为全县春耕及农业生产提供有力支撑。

近日，中国邮政灵石分公司与交口邮政所的工作人员来到交口乡的集市上，借助人流集中的优势，向农民宣传服务农业生产的政策，以及化肥农资的备货与销售渠道等信息。

中国邮政灵石分公司交口乡邮政所投递员孟旭东说：“每年春季销售化肥，我们邮政局备货充足，保证送货上门，也可以直接联系我，可以送货到田间地头，目前我们农资库存有200多袋，保证供货及时。”

为切实做好农资保供工作，确保农资及时、准确送到农户手中，中国邮政灵石分公司提前行动。一方面，及时掌握农户需求动态，足量储备各类化肥，保障春耕期间化肥供应充足、价格稳定；另一方面，强化调度指挥与统

（徐军）



灵石县静升镇

推进春耕生产 保障粮食丰收

本报讯 连日来，灵石县静升镇牢牢抓住春耕备耕的黄金时机，在全镇范围内掀起了春耕筹备热潮，有序推进春耕生产。

近日，在灵石县静升镇虎军农资门市部，货架上摆满了各类蔬菜种子，仓库中堆满种子、化肥。门市部负责人任成根一边忙碌接待客户，一边耐心讲解选种注意事项，一派繁忙有序的农资购销场景。

任成根说：“门市部已调回的优质农资够5000余亩土地使用，希望今年风调雨顺、五谷丰登。”

与此同时，位于静升镇马和村的灵石县神牛农机专业合作社也热闹起来。农机手们围着农机“铁牛”

进行保养检修，确保机具运行可靠。

该合作社负责人董成根说：“合作社共有13个成员、50多台机具，可覆盖全县2万多亩土地，这两天检修、维护车辆，准备下地，为农民们服务。”

连日来，静升镇农技推广站组织人员深入农资经营点，开展农资储备执法检查，指导全镇6家农资店铺储备种子、化肥、农药等物资，严厉打击哄抬农资价格等违法行为。

目前，静升镇农资储备能够满足全镇5000余户、3万余亩农田需求，还可辐射周边部分乡镇，有力保障春耕生产。

（霍卫东）

灵石县坛镇乡

春耕备耕正当时 沃野蓄势绘“丰”景

本报讯 当下，正值春耕备耕、农业生产的关键时期，灵石县坛镇乡紧紧围绕稳粮保供、增产增收目标，立足“早谋划、早部署、早落实”，全力推进各项春耕备耕工作。

近日，在灵石县坛镇乡农机专业合作社，农机人员正忙碌地对拖拉机、旋耕机、深翻机等农机具进行全面排查。合作社成员吴计海说：“目前，我们主要对拖拉机的零部件进行了检查，及时更换机油，对犁具旋耕机进行刀片更换、加注黄油，保证春耕工作顺利进行。”

坛镇乡农资经营户负责人张军锁说：“这批有机肥氮磷钾含量均衡，农户一般都是早上六七点来采买，即买即用。我们提前跟厂家联

系好了，加大了进货量，确保农资供应不断档。”

在坛镇乡东堡村，农户们也趁着晴好天气，投入到忙碌的农事活动中。

种植大户李庆萍说：“我种的有300亩地，撒上粪、旋了地，清明过后就开始播种，种的大部分是玉米，希望有个好收成。”

一年之计在于春，满仓之获源于勤。坛镇乡的田间地头处处都是农户们忙碌的身影，大家干劲十足。下一步，坛镇乡将以科技赋能，提高农业生产效率，推动春耕备耕工作扎实有序开展，为粮食丰收和农产品稳产蓄足“底气”。

（冀鸿宇）